18) VĚTY PODLE POSTOJE MLUVČÍHO KE SKUTEČNOSTI,

VĚTY KLADNÉ A ZÁPORNÉ, VĚTY PODLE ČLENITOSTI
  

Věty podle postoje mluvčího ke skutečnosti

- věty oznamovací:  vyjadřují informaci, sdělení 

 
- označeny tečkou

- klesavá intonace 

- sloveso bývá často ve způsobu oznamovacím nebo podmiňovacím 
- věty tázací:  vyjadřují dotaz, otázku 

- na konci otazník 

- slovesný způsob – podmiňovací nebo oznamovací 

- intonace klesavá nebo stoupavá 

- otázky:doplňovací (vyjadřují úplnější odpověď),
 zjišťovací (stačí odpověď ano nebo ne),
 řečnické (nevyžadují odpověď – přepokládá se záporná odpověď), 
vylučovací (odpovídáme jenom částí otázky – Přijdeš k nám dnes nebo zítra?)

rozvažovací (obracíme se sami k sobě)   

- věty žádací: - rozkazovací (rozkaz, zákaz, výzva) – označení tečkou nebo vykřičníkem 

- přací (přání) – citové zabarvení, s vykřičníkem, odvozeny částicí (Ať, Nechť, Kéž) 

- věty zvolací:  vyjadřují citový vztah  -  můžou vzniknou z vět oznamovacích, tázacích i přacích
- s vykřičníkem, někdy otazník s vykřičníkem (Dneska je ale nádherně!, To už si tu zas?!) 

Věty kladné a záporné 
A) kladné: vyjadřují kladný vztah mluvčího ke skutečnosti¨ 

B) záporné: záporný vzat mluvčího ke skutečnosti
       zápor: větný: - popírá celou větu 
- vyjádřen záporkou ne- (Ten dopis sem nedostal.), zápornými zájmeny, zápornými příslovci (Nikdo to neviděl., Nikdy mi o tom neřekl. – je zde i záporné sloveso)
   členský: popíráme některý větný člen nebo část věty (Zdrželo se to ne mou vinou.) 
     - rušení záporu: jestli že se setkají ve větě různé druhy záporu. 
- Zpráva nebyla nepříjemná. – zápor se ruší a zpráva byla příjemná.

     -  zesílení záporu: ani, vůbec (Vůbec si na to nevzpomíná.) 
     -  formální zápor: používá se ve formální řeči (Nepodal by jste mi jídelní lístek?)
  
Věty podle členitosti 
- dvojčlenné:  mají část podmětovou a přísudkovou ( i když je podmět nevyjádřený) 

- základní větné členy jsou holé nebo rozvité 

- jednočlenné:   nemají základní skladební dvojici 

- mají jenom jeden základní člen, který je buď holý nebo rozvitý – neurčujeme ho jako podmět nebo přísudek 
- slovesné: základem je slovesný tvar 

- přírodní jevy (Prší., Hřmělo., Smráká se.)

- tělesné stavy (Bolí mě v zádech.)

- smyslové vjemy (Hoří., Zvoní.)

 - věty, v nichž je tvar slovesa neosobní (Je dovoleno se nepřezouvat.)

- dále: Jede se na hory., Bylo o tom rozhodnuto.,

- věty infinitivní (Zastavit stát., Nevyklánět se z oken. )
- neslovesné: 


- věty jmenné:  
     substantivní: základem je podst. jméno (Veselé Vánoce), tituly, hesla,názvy

     

     adjektivní: Jak krásné! 

- adverbiální:    Všichni vpravo! 

- citoslovečné:   Ach!, Au!, Už! 



- částicové:    Ano., Ne., Ovšem., Zajisté. 
Transformace věty jednočlenné: Sněží. – Padá sníh. 

Transformace věty dvojčlenné: Z komína stoupá kouř. – Kouří. 

  

